

一线风采 “拉锯战”！在玛18井边缘打响

□ 通讯员 苏玲

12月25日,由克拉玛依钻井公司70151队在环玛湖承钻的MaHW6123井,已经进入水平井段三开施工,井深5340.68米。

该井位于玛18井区边缘,加之邻井压裂,“边缘井+邻井压裂”是横在眼前的两大技术难题。自8月29日开钻来,70151钻井队在玛18边缘进行了一场“拉锯战”。

难度一:边缘井

MaHW6123井,设计井深5856米,是该队在玛18钻打的第3口井,是三维绕障水平井。

边缘井的特点是,地质情况复杂,油藏构造复杂,无地层预告,夹层多,地层的“混搭”,岩性变化快,使钻井速度下降,机械转速慢。

实习队长张斌介绍:“井打在油层正中央,相当于西瓜吃到红心;井打在边缘地带,是接近西瓜皮,瓜皮

硬,和瓜肉是两种感觉。”

由于打的是边缘井,岩性与设计不相符,设计上是含油的砂砾岩,而实际打出来的是泥质细砂岩。70151队在施工中发现,在大套的砂砾岩中,不断地出现泥质细砂岩,交互出现,掺到一起,无规律可寻,使在此钻进变慢许多。

“打的慢,没有什么好办法,只能硬着头皮往下打,就像一场拉锯战。”技术员,东北小伙王硕说。由于钻头对此地层不适应,打正常的砂砾岩井段,打1米要10分钟;而遇上了泥质细砂岩就慢到90至100分钟打1米。

为了打好这口井,全队上下拧成一股绳,技术人员更是时常熬夜,工人精心操作。由于技术人员缺少,技术员王硕放弃了今年12月去中国石油大学(华东)培训的机会。

记者发现



吉林石化研究院抓住契机解决技术难题

吉林石化研究院紧紧抓住化工市场持续向好的有利契机,组织科研小分队下楼出院为工厂解决技术难题。截至12月15日,吉林石化研究院今年为公司各二级工厂解决技术改造、节能创效、质量提升等实际问题396项,提供分析数据近3000个,分析测试样品1382个,实现直接创收855.5万元,间接创效1.76亿元,为工厂提质增效保驾护航,也让科技创新走在可持续的健康路上。

图为科研人员针对用户需求对丁苯橡胶进行质量攻关。

通讯员 张晓君 杨春雨 摄影报道



西北油田自制“设备”创效320万元

西北油田采油二厂针对单井注水、注氮气后压力过高,计转站掺稀油泵无法注入,需罐车倒运稀油和井口泵车掺稀油的现状,员工用废料自制8吨13个过渡罐。用一根软管连接一个过渡罐和井口流程,泵车把稀油注入井内,减少了泵车连接稀油车的掺稀方式。今年使用223井次,减少稀油倒运量41106吨,创造效益320万元。

图为因TH10118井口压力过高,员工在用软管连接过渡罐与TH10118井口,准备用过渡罐和泵车往井内注入稀油。

通讯员 胡强 摄影报道



兰州石化化工储运厂提升安防和管控能力

兰州石化化工储运厂以安全生产受控为核心,重点抓好铁路运输、车辆检修、叉车运行和产品出入库管理等工作,围绕“八防”安全措施,全面提升安全防范和管控能力,以实际行动确保完成全年生产任务。

图为操作人员精心检修高压罐车。

通讯员 贾继军 姜泉 摄影报道

□ 通讯员 苏玲

难度二:邻井压裂

70151队旁边500米有一口邻井,是2016年钻成的MaHW6125井,在该井开钻前一个月,进行压裂作业,正在开采,对该井施工影响大。

受压裂影响,该井出现4次井漏,井漏复杂持续一个多月,用常规堵漏堵不住,只能灰填。

面对困难,井队迎难而上,坚定“办法总比问题多”,“不抛弃不放弃”的精神作风。他们采用双向复合型堵漏方式,合理调整堵漏材料,认真判断地层应力、压力系数等参数,努力增强地层承压能力,做到了平稳制漏。

“必须稳着性子打,不能太急躁,人员一急躁,送钻就不均匀,钻具会发生二次弯曲,井眼不规则,会产生一系列连锁反应。”党支部书记邓永斌说。

截至目前,该井施工平稳,约在年底前完钻,预计在春节前完工。

大庆试油试采分公司:联手作业 同唱一首“歌”

科普时报讯 (通讯员 高建勋)

12月22日上午11时许,大庆油田葡184-186试油施工现场机声轰鸣,试油试采分公司作业大队作业三队303班员工和试油大队试油五队员工正联手进行试油抽汲作业。看他们那默契的程度,真好像是“一家人”在干活呢。

“12月14日,他们就来到井上了。原以为他们就是来帮忙起下管柱的,没想到,他们也和我们试油员工一块搞井场规范化、井场环保、设备维修……”谈到作业三队303班,试油大队试油五队队长胡之璐赞赏有加,“他们的可调式油管架、吊卡解冻方式,也值得我们借鉴和学习。”

说起试油五队和作业三队303班真是挺有缘分的。早在今年8月份,双方就曾在海拉尔贝区施工区块有过密切合作。此番又在一块进行试油施工,自然就多了几分亲切感。

而作业三队303班“80后”员工张富强则坦言,与其说是来帮忙,还不如说是来“取经”的。“他们施工前准备工作充分、标准化要求高、工具摆

放整齐、环保工作做得细……另外,他们对我们真的很热情。”

接着,张富强又给记者讲述了这样一件让人暖心的事儿。有一天施工时,作业303班修井机的一根液压管线突然漏油了。这时候,试油五队的干部员工不但没有袖手旁观,还主动帮忙寻找配件……虽然现在是大冬天,可这件事儿却让作业303班的员工们感到格外温暖。

同吃一锅饭、同干一口井、同唱一首“歌”,这个“三同”正是对作业303班和试油五队“融洽关系”的真切表述。采访时,双方员工都表达了一个共同心愿:“现在,我们就是一门心思要确保试油施工安全有序运行,打好冬季试油(气)生产大会战。”

作业大队副大队长路强介绍,截至12月22日,作业大队在完成新井作业1399口井的同时,独立完成试油2口井,试油压裂3层(含2个地质层),措施井施工17口井,完成试油施工18口井,不仅开阔了视野、锤炼了队伍,更为增强企业竞争力做出了贡献。

12月25日,笔者从海洋石油勘探国家工程实验室第二届理事会/技术委员会第一次会议上获悉,海洋石油勘探关键技术渐趋形成完整的技术链闭环,深水勘探、古潜山勘探、隐蔽油气藏和非常规油气藏勘探等领域正在形成具有针对性的技术系列。

依托中海油研究总院,联合中海油田服务股份有限公司、西安交通大学和中国石油大学(北京),海洋石油勘探国家工程实验室于2013年9月正式成立,实验室下设海洋石油勘探技术集成与应用中心实验室、海洋石油勘探数据分析实验室、海洋石油勘探波动信号特征分析实验室、海洋石油勘探装备设计与集成实验室和海

洋石油勘探井技术实验室等5个分室。实验室技术力量雄厚,且历经多年科技攻关,取得丰硕成果,为自主知识产权技术积累与可持续发展打下了良好基础。

以海洋石油勘探国家工程实验室为技术依托,中国海油今后将进一步加强国内外合作,围绕勘探面临的“双深(深水、深层)”“双高(高温高压)”与非常规等地质难题积极开展基础理论研究,持续推进勘探技术与勘探装备研究,充分利用产学研用一体化的创新平台,加快推进技术体系化、标准化、国产化与产业化进程,持续提升协同服务水平。

(来源:中国海油新闻中心)

微生物技术处理钻井废弃泥浆成果获国家发明专利

□ 通讯员 杨辉 任厚毅

近日,胜利石油工程技术研究院微生物中心的研究成果“一种钻井废弃泥浆的生物处理方法”,获得国家发明专利知识产权局授权,标志着钻井废弃泥浆也能利用微生物技术进行环保处理。

钻井废弃泥浆是油气田开发过程中产生的废弃物。随着近几年非常规

油气资源的勘探开发,钻井数量不断增多,钻井废弃泥浆产量也在不断增加。目前对于钻井废弃泥浆的处理方法,主要是添加固化剂将钻井泥浆进行固化处理后,拉运到指定的堆场集中存放。由于钻井废弃泥浆中含有大量有机污染物,不仅导致泥浆固化时间长、固化强度低,而且其浸出液

的pH和COD均超标,达不到安全填埋条件,集中存放又占用大面积土地。

胜利石油工程技术研究院微生物中心科研人员针对现有钻井废弃泥浆处理技术存在的不足,找到一种钻井废弃泥浆的生物处理方法,充分利用栗褐芽孢杆菌、羧甲基纤维素降解菌、纤维单胞菌等菌株的降解能

力,有效降解钻井废弃泥浆中的羧甲基纤维素、聚丙烯酰胺和石油烃等有机污染物,从而较大程度降低有机物的含量,对因有机物的大量存在而导致废弃泥浆固化时间长、强度低以及无法实现安全填埋等问题提供了有效解决之道。

(来源:中国石化新闻网)

可控震源超高效混叠采集处理技术达国际领先水平

□ 通讯员 谭晔

12月13日笔者获悉,东方物探运用自主研发的可控震源超高效混叠采集处理技术,自9月下旬投入国际项目生产以来,平均日效超过2万炮,最高日效27885炮,创造了业界可控震源作业效率世界新纪录。

随着国际油气市场低油价形势的持续波动,国际油气高端市场竞争战略重地风起云涌。中东几大油公司期望勘探服务公司大幅提高作业效率,以减轻自身巨大的成本压力,平均日效1至1.5万炮的可控震源作业效率已无法满足油公司需求。阿曼PDO公司提出了可控震源超高效混叠采集方法,期望日效达到2.5

万炮。为保持在国际高端市场中的核心竞争力和优势地位,东方物探自2016年开始进行可控震源超高效混叠采集处理技术研究,并于今年9月底开始在业界首次进行可控震源超高效混叠技术工业化生产,技术水平和作业能力达到国际领先水平。

超高效混叠采集技术具有高效采集作业特点,包括野外实时质控技术、野外作业管理系统、混叠数据分离技术。有线仪器连续记录,多组可控震源在满足最小时距规则的条件下自主激发,能够最大限度提高采集效率。集成地震记录仪器、KL-RTQC软件、数字化地震队系统(DSS)于一体,通过

要闻快览

孤东采油厂:新工艺让注聚井油畅其流

科普时报讯 (通讯员 尹永华 石晓东 喻莉)

2017年初以来,中国石化胜利油田孤东采油厂工艺所积极发挥科技优势,成立低阻防砂技术攻关小组,对该问题进行攻关研究。通过研究降阻机理,降低防砂筛管和充填砂表面的吸附性,避免防砂层堵塞并实现长效控制。

施工中,全队上下把公司边际利润政策吃透,大家明确想拿钱,要节约,大到油料,小到螺丝、手套、部件都要亲自算一算,严控成本。

为了打好严寒中的“拉锯战”,生活上,书记邓永斌每天中午都要看饭菜够不够、合不合口、员工爱不爱吃;遇到提钻,架工从架子上下来晚,吃饭怕凉了,书记更是亲自把饭打好保温。

截至目前,该井施工平稳,约在年底前完钻,预计在春节前完工。

塞,造成油井液量下降明显,严重影响了注聚区油井的高效开发。

通过理论和现场实验,低阻防砂技术对注聚区油井绕丝充填砂具有较好的适应性,可以明显降低防砂层附加阻力,改善注聚区油井的渗流能力,提高单井产能。

据了解,截至目前,在孤东油田应用3口井,上轮平均日产油18.3吨,日注油2.2吨,本轮平均日产液33.3吨,日注油6.4吨,累计增油637.6吨。

塔里木油田清管器喜获专利

笔者12月14日获悉,塔里木油田公司申报的发明专利《清管器捕捉装置》获国家知识产权局授权。该专利是塔里木油田在油气管道清管上取得的重大技术创新成果。

在塔里木盆地,直径426毫米及以下管径的输油气管道在清管作业收球操作中,经常遇见清管器推着蜡或杂质进入收球筒时,由于输量、压力、收球筒管径增大等原因,造成

的清管器停留在收球筒前端,无法从收球筒中快速取出的问题。塔里木油田技术人员通过积累10多年的管道清管作业经验进行不断分析、论证,成功发明了该项国家专利。

《清管器捕捉装置》是一种能够安全、可靠、快速地将清管器从收球筒中取出的装置,不但提高了取球作业速度,还降低了操作安全风险。

(来源:《中国石油报》)

涪陵页岩气田首个气井增压站运行良好

12月21日,涪陵页岩气田首个气井增压站——焦页49号增压站的3口气井,日总产量从增压前的8万方提升至11.3万方。该增压站自12月11日投产以来,连续10余天生产平稳,运行良好。

涪陵页岩气田开发建设以来,气井随着采出程度增加,压力、产量逐渐降低,部分气井因产量过低、气体携液能力不足,不能正常生产,影响了气田产能增产。从美国页岩气田开采来看,页岩气井初始产量在前两年递减较快,后期保持平稳,但产量较小,需采取相应措施提高采收率。

为此,涪陵页岩气公司采气中心组织技术力量,认真分析气井生产情况,深入调研国内降压开采技术,充分借鉴国内外先进降压开采工艺,开展了降压开采及配套技术研究,形成了《涪陵页岩气田降压开采工艺》。

目前,焦页49号增压站3口气井经生产分离器进入压缩机进行降压开采试验,日产与预测值相当吻合,为涪陵页岩气田下一步应用降压开采的采气工艺,提供可靠的资料依据。

(来源:中国石化新闻网)

云南成品油管网干线全面贯通

将为保障西南地区市场资源供应发挥重要作用

12月17日下午,云南成品油管网最后一条干线——安宁—曲靖管道(简称安曲管道)顺利启泵进油,目前已管输油品1.1万吨。至此,云南成品油管网3条干线全部投运。

云南石化成品油外运正式具备管输、公路、铁路3种运输方式,对疏通云南石化生产后路、保障西南地区市场资源供应将发挥重要作用。

云南成品油管网总长932.56公里,年设计输送能力721万吨,共铺设3条管道干线,分别辐射滇西、滇东南及滇东北地区,对西南地区整体物流优化具有重要意义。

云南成品油管道地处高原,沿线山谷、河流、沟壑纵横交织,地质条件复杂,运行难度高,给投产带来诸多考验。在中油管道公司指导下,管道投产由西南管道公司统一

作为中缅原油管道项目的后路配套工程,云南成品油管道2011年开建,历时3年完工。管道共有“三干一支”,目前,昆明支线正进行改线施工,预计明年一季度投用。

(来源:中国石油新闻中心)

的pH和COD均超标,达不到安全填埋条件,集中存放又占用大面积土地。

胜利石油工程技术研究院微生物中心科研人员针对现有钻井废弃泥浆处理技术存在的不足,找到一种钻井废弃泥浆的生物处理方法,充分利用栗褐芽孢杆菌、羧甲基纤维素降解菌、纤维单胞菌等菌株的降解能

力,有效降解钻井废弃泥浆中的羧甲基纤维素、聚丙烯酰胺和石油烃等有机污染物,从而较大程度降低有机物的含量,对因有机物的大量存在而导致废弃泥浆固化时间长、强度低以及无法实现安全填埋等问题提供了有效解决之道。

(来源:中国石化新闻网)

对采集的原始数据和震源状态分析来实现野外实时质量控制和放炮管理,有效提高作业效率和数据质量。

野外作业管理系统采用高速长距离数据链技术、国际领先的高效混采通讯技术架构、可视化震源激发管理、生产任务实时分配等技术,破解了高效混叠采集数量众多震源并行激发的通讯难题,确保作业高效运行。

东方物探针对高效采集的海量数据,完善GeoEast处理功能,高效实现海量数据现场处理;进行稀疏反演方法研究和软件开发,确保数据分离效果。

业内专家称,东方物探在业界首次利用超高效混叠采集处理技术进行

工业化生产,目前平均日效